☀ 端午是一场大型的民俗表演



端午节是一个古老的节日,在漫长的历史长 河中,这个节日的各种民俗被人们一代代传承 下来,演绎出精彩纷呈的民俗文化。相比较来 说,端午节比四大传统节日中的春节、清明节和 中秋节所呈现出来的民俗文化更加精彩。我认 为,连我们民族最重视的春节,在民俗的丰富、 精彩以及内涵方面都稍稍逊色于端午节,所以 说端午节一场大型的民俗表演。

端午节正值人们最忙碌的时候,这样一个节 日,是不是也在提醒人们,适当放慢生活脚步, 莫要忽略精神上的需求。而民俗,正是人们精 神需求的反映。汪曾祺说,民俗是一首民族的 集体抒情诗。端午节这首民族集体抒情诗,通 过各种民俗来抒发美好情怀。

端午时节,友人从家乡給我

寄来一袋她亲手缝制的香囊,打

开的一刻,惊艳了我的双眸也让

我欣喜欢愉,一股扑鼻的草药

香,顺滑如丝的绸缎面料上,那

精湛的刺绣古朴风雅,图案有清

各地必不可少的保留节目。关于端午节吃粽 子的由来,流传最广的是说为了纪念屈原。唐 诗中有这样一首:"节分端午自谁言,万古传闻 为屈原。堪笑楚江空渺渺,不能洗得直臣冤。" 据说屈原因为爱国抱负不能实现,义愤之下投 入了汨罗江。百姓们爱戴屈原,感动于他的爱 国精神,怕江水中的鱼咬坏他的身体,于是就 拿了米团投入江中,后来就有了吃粽子的习 俗。每到端午节,家家户户粽香飘溢。吃粽子 的民俗延续了一代又一代,粽子也有了一些更 新,但吃粽子是为了纪念屈原的说法从未改 变。吃粽子的民俗里面,有我们对爱国精神的

我们的国家幅员辽阔,民族众多,文化丰

富。端午节的民俗虽然各有不同,但吃粽子是

追慕,也是我们民族善良坚毅、深情厚谊品格

除了吃粽子,有的地方还有赛龙舟的习俗。 传说这个习俗也是为了纪念屈原。屈原投汨罗 江之后,百姓十分哀痛,纷纷到汨罗江边去凭吊 屈原。江上的渔夫们奋力划着船,一遍遍在江 水中打捞屈原的身体。他们争先恐后地划船, 场面壮阔而悲伤。后来,人们在每年端午节划 龙舟来纪念屈原。多年过去了,划龙舟的习俗 少了悲壮色彩,显得更加精彩热闹,甚至成了运 动会的比赛项目,不过人们对屈原爱国精神的 崇敬永远不会改变。

端午节还有挂艾草和菖蒲的习俗,艾草和菖 蒲是用来驱病辟邪的。有人说端午节最早是为 了辟邪防疫而设的节日,中华文化博大精深,古 老节日中有深邃而丰富的文化内涵。民俗代代 传承,并且逐渐丰富。《荆楚岁时记》中说:"采艾 以为人,悬门户上,以禳毒气。"五月的艾草正值 生长旺季,可以驱虫,还可以艾灸治病;菖蒲的 叶也有杀虫灭菌的作用。因为艾草和菖蒲都有 比较不错的药用价值,人们用它们来祛病、防

端午节的习俗还有很多。有的地方在端午 节这天给孩子们拴五彩丝线辟邪,这个习俗流 传下来,发展成长命缕、长命锁、香包等各种漂 亮饰物。有的地方端午节有为小孩画额的习 俗,就是用雄黄酒涂抹小孩的额头,在小孩的额 头画一个"王"字,也是为了避虫驱邪。有的地 方有吃"五黄"的习俗,五黄指黄瓜、黄鳝、黄鱼、 咸鸭蛋黄、雄黄酒。有的地方有用草药洗澡的 习俗,有的地方端午节放风筝……丰富多彩的习 俗,把端午节演绎的精彩纷呈。

端午是一场大型的民俗表演,如此丰富的民 俗,表达的主题是一致的:人们对美好品格的追

求,对美好生活的向往。

★ 小小香囊端午情

○ 李仙云



依稀记得孩提时代,每年临近端午,母亲都 会和村里的花婆婶娘们围坐一团,蒲篮里放着 五彩斑斓的花布和丝线,葫芦状的小瓷瓶里装 着香草沫。说笑间她们指尖轻舞飞扬,一个个 做工精致、栩栩如生的老虎兔子、葫芦南瓜的香 囊就萌嘟嘟地呈现于眼前,细嗅空气中游弋着 一缕一缕的香草味。

秀俊逸的竹子,有灵韵十足的清莲,也有萌萌的

一架葫芦藤,五只金灿灿的葫芦寓意为"五福临

门",这端午的"吉祥物",满含着友人浓浓的情

意,也让往事如一叶轻舟,缓缓地从岁月之河飘

端午给孩子们衣襟上佩戴香囊,手腕、脚腕 和脖颈上拴五彩丝缕线,这是我家乡的习俗。 据说它不仅有祛毒避邪的功用,还是大人们祈 愿孩子健康吉祥的象征。母亲更绝,她竟以此 希冀能够弥补我性格上的缺陷。记忆中,母亲 总嫌我性格太过绵软,常遭调皮捣蛋的孩子欺 凌。印象中母亲给我绣制的香囊总少不了辣 椒、蝎子等残火之物(残火:家乡方言,厉害)。

一边缝,母亲一边说:"我仙娃性子弱,不会护 自己,缝一些厉害点的,让我娃性子刚强一些, 就没人敢衅事了。"

童年的端午,爷爷一大早就给门上插一把 刚刚割下还带着露珠的艾蒿。他将雄黄酒抹在 我们的耳朵和鼻孔里,说这样能防止毒虫侵 扰。吃过香甜美味的甑糕和糖糕,我和小伙伴

们给胸前缀满了母亲用爱一针一线 缝制的香囊,像晒宝似的穿梭于巷道

记得上初一的那年端午,母亲回 了老家,父亲去东北出差,当家属院 飘着缕缕粽香时,我却被孤单和落寞

缠绕,索然无味地啃着冷馒头充饥。稍倾,门外 传来亲切的呼唤声,那些平日里和母亲要好的 大妈阿姨们,纷纷把自家刚出锅还冒着氤氲热 气的粽子送来和我共度端午。那堆积的满盆满 钵飘逸着枣香的粽子,伴着大家的关怀备至,一 直温暖着我对端午的记忆。

初三那年的端午,班里很多同学都在用五 彩丝线裹缠粽形香囊,整个教室都飘逸着淡淡 的香草味。那种极富地域特色,裹扎得似民间 艺术品般玲珑夺目的香囊,成了那个端午临近 毕业的我们互赠友人的佳品。我接连收到好几 个色彩斑斓,集成一串,下面用吊穗串起来的香 囊。那传递着古老、淳朴,还略带神秘色彩的端 午"吉祥物",它蕴含了浓浓的同窗情,也点亮 了我对那段青葱岁月的依恋。

岁月悠悠,时光荏苒,那些珍藏于记忆深处 的温馨往事,在这个仲夏时节的暖暖清风里,在 满街飘着粽香的端午时节,再一次如时空穿越 般让我走进了端午的记忆。也走进了我童年、 少年时期的美好时光,它们足以温暖我的一生。

路过高考考点,看到考场外很多家长 正在等候。有几位妈妈穿着旗袍,焦灼 地走来走去,完全没有穿旗袍应该有的 优雅闲适。我不觉笑了,这几位妈妈穿 旗袍应该是图个"旗开得胜"好彩头。可 怜天下父母心,妈妈们为了孩子会用尽 一切办法。那些办法只要对孩子有一点 点好处,哪怕只是一丝心理安慰,她们也 会拼尽全力。

上网浏览,看到不少考场外的妈妈们 都穿上了旗袍。很多妈妈已经四五十岁 了,身材严重走样,旗袍穿在身上,颇有点 尴尬。还有的妈妈,身上的旗袍并不合 身,看样子是借用的,很拧巴地穿在身上, 让人忍俊不禁。看过这些图片后,我笑着 笑着忽然感动得有点想哭。每一位穿旗 袍的妈妈,无论她穿旗袍漂不漂亮,都是

考场外那些穿旗袍的妈妈们,只是众 多考生家长的代表。很多家长也都在想办 法,给孩子们的考试加油助威。高考的时 候,家长们需要佩戴口罩。有些家长为讨 个好彩头,戴上了红色口罩,口罩上面还有 "高考必胜""金榜题名"的字样,看上去很 喜庆,相信会给孩子们减轻不少压力。还 有的家长穿的衣服上有个对勾,寓意孩子 答卷时都能做对,这是家长特意选的。为 了孩子们,各位妈妈和爸爸可谓脑洞大开。

考生上考场,家长的紧张不亚于考 生。考试之前,每位家长都表现出前所 未有的小心和虔诚。我的同事张老师的 孩子今年参加高考,一向洒脱直爽的张 老师忽然变得小心翼翼起来。她本是个 彻底的无神论者,这段时间却总是在微 信朋友圈发"考神保佑孩子高考成功"之 类的图片和文字。不仅如此,她说话也 特别小心,坚决不说不吉利的字眼,什么 "坏了""完了""砸了"之类的词被她屏蔽

掉了。如果不小心说出来,她便会连"呸"三下,以示惩戒。尤其 是考高临近这个阶段,无论遇到什么事,张老师总能保持笑容满 面。她说,这段时间要表现出最佳状态,这样回家才能给孩子正

朋友老刘的孩子也要参加高考,很少下厨的他,这段时间经 常亲自给孩子做营养餐。他为孩子做饭,其醉翁之意不仅仅在于 做饭,而是借做饭给孩子鼓劲。他独创了很多菜品,很多都配上



了特别吉利的寓意。比如,红烧 猪蹄是经常做的,孩子爱吃,尤 其是寓意"金榜题(蹄)名",寄予 着老刘满满的期待。再比如,清 炖鲤鱼也要隔三岔五吃一次,寓 意"鱼跃龙门"。做个蛋糕,命名 为"必胜糕",意思是高考必胜; 榨个橙汁,命名为"前程似锦", 因为"橙"与"程"谐音。诸如此 类,可谓创意无限。老刘是个小 文人,平时就喜欢整些这类的事 来调剂生活。孩子高考大大激 发了他的"创作灵感",创作出很 多别具一格的"作品"。老刘说, 他做的这些事能起多大作用说 不准,不过因为他的用心,孩子 如今特别有状态,家里的气氛也

袍

的

考场外那些穿旗袍的妈妈 们,以及每一位心怀爱与期待的 妈妈和爸爸,都在用心为孩子守 候。他们动用了全部心思,使出 了三十六计、七十二招,即使有些 计策和招数有些滑稽甚至不可思 议,然他们的爱,足以感天动地。

"清明插柳,端午插艾"。说起艾叶, 大家都不陌生,每到端午,人们常把艾 叶绑成一束,插在门楣之上或是门楣两 端,以防蚊虫,辟邪祛病。

艾叶,别名艾、艾草、艾蒿、萧茅、香 艾、冰台、遏草、蕲艾、艾萧、蓬藁、灸草、 医草、黄草、艾绒等。艾,属多年生草本 或略成半灌木状,植株有浓烈香气,常 生于路旁、荒地、河边及山坡等地,也见 于森林及草原地区。

艾叶的命名与孙思邈颇有渊源。传 说,名医孙思邈从小便对医学充满浓厚 的兴趣,自五岁开始便跟随父亲走街串 巷给人看病,经常独自到山上去采集药 材。有一天,孙思邈和他的小伙伴在山 上一起玩耍,有个小朋友不小心摔了一 跤,脚一下子肿了起来,动弹不得。小 朋友难以忍受疼痛,坐到地上哇哇大 哭。面对这样的意外,孙思邈灵机一动 将地上的一把草放在嘴里嚼烂,涂抹在 小朋友的疼痛之处,不一会,小朋友擦 了擦眼泪,肿痛也逐渐消失。身边的小 朋友都感叹孙思邈的厉害,问这是什么 药,孙思邈思考片刻,小朋友哭的时候 总是哎哎的,不如把这种草药叫作"艾 叶"吧。此后,艾叶的这个称呼便一直 沿用至今。

艾叶,其实就是菊科植物艾的干燥 叶,全株都可以入药。中药典籍记载艾叶 性温,味辛、苦,具有温通阳气、驱寒止痛、 温经、止血、安胎、降湿、杀虫等功效,被人

们誉为"草中钻石"。艾叶中硒含量很高,是公认的抗癌植物。 在古代,艾叶被人们赋予了各种辟邪的说法,每到端午,人们便 倾巢而出,采摘艾叶悬挂于房屋门前或门窗之上,到后来逐渐形成 了端午节悬挂艾叶的习俗,再发展到后来,甚至有了在端午节"悬艾 叶、带艾虎、食艾糕、饮艾酒、熏艾烟、洗艾澡"的多种用艾习俗。

民谣中有"端午节,天气热,五毒醒,不安宁"之说,这其中的 "五毒"就是指蛇、蝎、蜈蚣、壁虎、蟾蜍。而人们认为艾叶具有防 疫的功能,能够驱散"五毒"。现代医学研究表明,艾叶中的挥发 油(香味成分)对多种致病细菌及病毒均有抑制或杀灭作用。

艾叶虽小,但全身都是宝。不仅可以入药治病、针灸去疾, 还可制成艾叶茶、艾叶汤、艾叶粥、艾蒿馍馒、艾蒿糍粑糕、艾蒿 肉丸、艾蒿饺子等风味独特的饮食享用。

在中国,艾叶已经不仅仅是一种植物,在人们心目中,艾叶 已经是一种传统延续的象征。

▶端午品"五红"

我所蜗居的小城与故乡仅仅只有 百里的距离,端午节前夕赶到家时,母 亲已经张罗好了一桌丰盛的饭菜。我 和弟弟的三个孩子全然不顾什么礼节 和斯文,有的在啃"油焖猪蹄",有的在 尝"爆炒鳝段",有的在品"红烧龙虾", 看到他们一个个狼吞虎咽的样子,站 在一旁的母亲乐呵呵地说:"多吃五 红,百毒不侵。"

"过端午,吃五红"的习俗,在故乡有 着悠久的历史。三个不谙世事的孩子像 我小的时候一样,对这一习俗的来源颇 感兴趣,于是缠着他们的奶奶非要弄清 来龙去脉不可。母亲可是位讲民间故事 的"高手",这个美丽的传说不知被她绘 声绘色地描述过多少回:相传很久以前, 玉皇大帝宣布,天上的毒物要等到惊蛰 之后才可以到凡间去,不过有的毒物怕 冷,于是它们约好天暖之后再去凡尘为 非作歹。这五个毒物就是蛇、蜘蛛、蝎 子、蜈蚣还有壁虎,它们在端午节这天来 到了人间,刚到一户人家的门口,就听见 这家女主人在说,快吃,这是油炸的五 毒。五个毒物大吃一惊,趴到窗口仔细 一看,只见桌上放着五种红色的菜,五毒 看了以为炸的是自己的同类,吓得魂飞 魄散,夺路而逃。这一年,这户人家没有 遭遇到五毒的侵扰。此后,人们都要在 端午节这天吃五种红颜色的菜肴,来吓 退那些有毒的害虫,并且认为只有如此, 整个夏天才有可能辟邪避暑。

因为家境贫寒的缘故,我记忆中 的端午"五红",无非是红烧鲫鱼、水煮 河虾、红心鸭蛋、糖炝番茄、清炒苋菜 这五种。当然,能够同时品尝到这"五 红"的机会微乎其微,吃得最多的只有 苋菜——苋菜是自家菜园里种的,拔 回来洗净,加菜籽油用热锅快炒,然后 拌上蒜泥出锅,那绿的叶、白的蒜、红 的汤,单是让人看了便是一种莫大的 视觉享受;有时,我直接将那红红的汤 水倒入米饭中,哧溜哧溜就是一大 碗。现在的孩子可能对这"五红"极感 乏味,至少我的儿子和两个侄儿就是 这样,他们垂涎三尺的则是"红烧猪 蹄""爆炒鳝段""油焖龙虾""啤酒烤 鸭""剁椒鱼片"之类。时代在变迁, "五红"的内涵也在不断地发生变化, 这其实是孩子们的幸福,也是我们这 代人的骄傲,毕竟现在的生活早已脱 离了贫困,正逐步迈入小康。

在有些地方,端午并不仅仅只吃 "五红",而是中午团圆饭的菜肴都要带 红,不是天然的红色也必须红烧,号称 "十二红",还要吃刚上市的桑椹、樱桃 等水果。年幼时对这种风俗非常羡慕, 那真是可以敞开肚皮大快朵颐了;不过 郁闷的是,这"十二红"到底是什么,却 一头雾水,及至后来读了《扬州饮食随 想录》,这才从书中知道"十二红"有"四 碗八碟"之说。所谓的"四碗",乃红烧 黄鱼、红烧趴蹄、红烧牛肉、红烧鸡块; 所谓"八碟",又有"四冷""四热"之分, "四冷"为咸蛋、香肠、萝卜、熏鱼,"四 热"为炒苋菜、炒猪肝、炒河虾、炒鳝 丝。这种说法尽管比较权威,但在农村 并不切合实际,尤其在那食难果腹的年 代,勉强凑上"五红"也就非常不易了。 随着人们生活水平的日益提高,近年又 有人玩出新花样,谓端午接近黄梅,国 人崇尚黄,菜肴应该加上"五黄",即煎 黄鱼、烧黄鳝、拌黄瓜、咸蛋黄以及黄豆 芽炒酱干。

其实不管"五红"也好,"五黄"也 罢,只要是民族的传统,该继承的就当 继承,该扬弃的就要扬弃。但愿端午 品"五红"的习俗,不要在我们这代人 手中失传!

▶ 四大名著里的端午

○ 冯永平

作为中华民族重大的传统 节日之一,端午节历史悠长、底 蕴浓厚。而在中国古典四大名 著里,均有关于端午节的词句 描写,从而侧面展示了从东汉 到明清,不同时代不同地域里 人们过端午节的习俗与文化。

《三国演义》第71回,曹操

率军出征汉中,路过蔡文姬家, 见壁上悬有曹娥的碑文图轴, 上有蔡邕评语:"黄绢幼妇,外 孙齑臼。"曹操猜出这是"绝妙 好辞"的隐语。这段描写似乎 与端午无关,但其所指曹娥却 与端午有莫大关系。曹娥是东 汉孝女,传说她为追寻因公溺 亡的父亲于端午日跳江,五日 后她的尸体抱父亲的尸体浮出 水面。现今端午节,除了纪念 屈原、伍子胥之外,自然也撇不 开曹娥。所以,《三国演义》是 以曹娥间接点到了端午。

《水浒传》第12回,杨志被 发配至大名府。"……春尽夏 来,时逢端午,蕤宾节至,梁中 书与蔡夫人在后堂家宴,庆贺 端阳。"书中蕤宾节就是端午 节。正是这天,杨志受到了梁 中书的器重,从而引出"智取生 辰纲"的故事。施耐庵还用一 首词把宋代京城的端午盛况渲 染得活灵活现:"盆栽绿艾,瓶 插红榴。水晶帘卷虾须,锦绣 屏开孔雀。菖蒲切玉,佳人笑 捧紫霞杯;角黍堆银,美女高擎 青玉案。食烹异品,果献时 新。葵扇风中,奏一派声清韵 美;荷衣香里,出百般舞态娇 姿。"这首词,采集了丰硕的端

午讯息,对端午民俗作了鲜活

详细地描述。 《西游记》第69回,取经队 伍来到邻接西天的朱紫国。患 病的国王向唐僧讲述自己得病 缘由:"三年前,正值端阳之 节,朕与嫔后都在御花园海榴 亭下解粽插艾,饮菖蒲雄黄酒, 看斗龙舟。被妖精所吓,把粽 子凝滞在内,又思念被妖精掠 走的王后,落下病根。"之后, 唐僧师徒出手医治,才救了国

王一命。 《红楼梦》中,一共过了两 次端午节。第一次是从第24 回到31回。第24回,贾芸为奉 迎王熙凤便买香料送之,从而 让正在置备端午的她既省去了 麻烦,又节省了钱财;第28回, 元春给贾府赏赐端午礼,贾府 到清虚观打醮祈福;第30回, 大观园中,一群孩子玩耍时起 了矛盾。这时,黛玉过去劝慰 道:"大节下怎么好好地哭起 来?难道是为争粽子吃争恼了 不成?"这样,直到第31回,端 午节才姗姗而来:"这日正是端 阳佳节、蒲艾簪门、虎符系 臂。"还写到王夫人请薛家母女 等赏午的情景。中午时分,大 家饮雄黄酒,吃桑葚、粽子,赏 玩石榴花,俨然一派喧闹繁盛、 乐在其中的节日氛围。第二次 是第62回——前半回有言: "宝玉就在这天过生日。"后半 回写小螺和香菱、芳官、蕊官等 "趁节前"聚在贾府角落里"斗 草","斗草"又称"斗百草",是 端午习俗之一。